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La seduta comincia alle 16. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge il pro-
cesso verbale della seduta precedente. 

(È approvato). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-
gedo: per motivi di famiglia, l'onorevole 
camerata Arnoni, di giorni 1; per motivi di 
salute, l'onorevole camerata Orlandi, di gior-
ni 2; per ufficio pubblico, gli onorevoli ca-
merati: Capri Cruciani, di giorni 2; Puppini, 
di 2; Begnotti, di 2; Melchiori, di 6; Amicucci, 
di 1. 

(Sono concessi). 

Presentazione di un disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l'onorevole Ministro delle finanze. Ne ha 
facoltà. 

THAON DI R E V E L , Ministro delle fi-
nanze. Mi onoro di presentare alla Camera, 
a nome dell'onorevole Ministro della cultura 
popolare, il disegno di legge: 

Norme per la consegna obbligatoria di 
esemplari degli stampati e delle pubblica-
zioni. (2694) 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
Ministro delle finanze della presentazione di 
questo disegno di legge. Sarà inviato alla 
Commissione competente. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1161, relativo a 
provvedimenti concernenti il Comitato 
centrale per la mobilitazione dell'energia 
elettrica. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 giu-
gno 1938-XVI , n. 1161, relativo a provvedi-
menti concernenti il Comitato centrale per 
la mobilitazione dell'energia elettrica. (Stam-
pato n. 2429- A ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge: ; 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 giugno 1938-XVI , n. 1161, relativo 
a provvedimenti concernenti il Comitato 
centrale per la mobilitazione dell'energia 
elettrica ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
30 giugno 1938-XVI, n. 1022, concernente 
maggiore assegnazione allo stato di previ-
sione della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1937-38. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 30 giu-
gno 1938-XVI, n. 1022, concernente mag-
giore assegnazione allo statò di previsione 
della spesa del Ministero dell'interno per 
l'esercizio finanziario 1937-38. (Stampato 
n. 2436-A ) . 

È aperta la discussione generale su que-
sto disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 30 giugno 1938-XVI, n. 1022, concer-
nente maggiore assegnazione allo stato di 
previsione della spesa del Ministero dell'in-
terno per l'esercizio finanziario 1937-38 ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scru-
tinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1437, concer-
nente l'esenzione dalla tassa di bollo sugli 
atti relativi al movimento di valuta non 
dipendente da importazione o esporta-
zione di merci. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1437, concernente l'esen-
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zione dalla tassa di bollo sugli atti relativi al 
movimento di valuta non dipendente da 
importazione o esportazione di merci. (Stam-
pato n. 2454-A ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1437, concer-
nente l'esenzione dalla tassa di bollo sugli atti 
relativi al movimento di valuta non dipen-
dente da importazione o esportazione di 
merci ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Rinvio della discussione del disegno di legge: 
Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 luglio 1938-XVI, n. 1096, concernente 
il riordinamento dei ruoli dell' Ammi-
nistrazione centrale dell'educazione na-
zionale. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
luglio 1938-XVI, n. 1096, concernente il rior-
dinamento dei ruoli dell'Amministrazione 
centrale dell'educazione nazionale. (Stam-
pato n. 2464- A ) . 

L'onorevole Ministro dell'educazione na-
zionale ha chiesto il rinvio della discussione 
di questo disegno di legge a giorno da de-
stinarsi. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, 
così rimarrà stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
27 agosto 1938-XVI, n. 1586, recante auto-
rizzazione della spesa di lire 10 milioni per 
le località colpite dal terremoto del 18 ot-
tobre 1936-XIV. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 27 
agosto 1938-XVI, n. 1586, recante autoriz-

zazione della spesa di lire 10 milioni per le 
località colpite dal terremoto del 18 ottobre 
1936-XIV. (Stampato n. 2511- A ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 27 agosto 1938-XVI, n. 1586, recante 
autorizzazione della spesa di lire 10 milioni 
per le località colpite dal terremoto del 18 
ottobre 1936-XIV ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1632, che detta 
norme riguardanti le espropriazioni per 
la costruzione della « Casa Littoria » in 
Roma. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1632, che detta norme 
riguardanti le espropriazioni per la costru-
zione della « Casa Littoria » in Roma. (Stam-
pato n. 2551-A ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell articolo 
unico. Se ne dia lettura nel testo concordato 
fra Governo e Commissione. 

S C A R F I O T T I , Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1632, che 
detta norme riguardanti le espropriazioni 
per la costruzione della « Casa Littoria » in 
Roma, con la seguente modificazione: 

Al primo comma dell' articolo unico le parole: 
salvo l'obbligo, sono sostituite dalle altre: 
fermo restando l'obbligo ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1625, che ap-
porta aggiunte al Regio decreto-legge 
27 giugno 1937-XV, n. 1033, riguardante il 
trattamento di alcune categorie di perso-
nale delle Ferrovie dello Stato. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 9 set-
tembre 1938-XVI, n. 1625, che apporta ag-
giunte al Regio decreto-legge 27 giugno 1937-
XV, n. 1033, riguardante il t rat tamento di 
alcune categorie di personale delle Ferrovie 
dello Stato. (Stampato n. 2552-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1625, che 
apporta aggiunte al Regio decreto-legge 
27 giugno 1937-XV, n. 1033, riguardante il 
t ra t tamento di alcune categorie di personale 
delle Ferrovie dello Stato ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1494, contenente 
norme per l'economia ed il maggior im-
piego dei combustibili nazionali negli im-
pianti termici. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1494, contenente norme 
per l'economia ed il maggior impiego dei 
combustibili nazionali negli impianti termici. 
(Stampato n. 2553-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1494, conte-
nente norme per l'economia ed il maggior 
impiego dei combustibili nazionali negli im-
pianti termici ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 1398, concernente 
il divieto di installare e porre in esercizio 
nuovi apparecchi od impianti di combu-
stione alimentati esclusivamente da com-
bustibili liquidi. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 17 mag-
gio 1938-XVI, n. 1398, concernente il, divieto 
di installare e porre in esercizio nuovi ap-
parecchi od impianti di combustione alimen-
tati esclusivamente da combustibili liquidi. 
(Stampato, n. 2554-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 17 maggio 1938-XVI, n. 1398, concer-
nente il divieto di installare e porre in eser-
cizio nuovi apparecchi od impianti di combu-
stione alimentati esclusivamente da combu-
stibili liquidi ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
24 luglio 1938-XVI, n. 1227, contenente 
modificazioni ai ruoli organici del perso-
nale del Ministero per gli scambi e per le 
valute. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 24 luglio 



Atti Parlamentan — 5420 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIX — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 9 DICEMBRE 1 9 3 8 

1938-XVI, n. 1227, contenente modificazioni 
ai ruoli organici del personale del Ministero 
per gli scambi e per le valute. (Stampato 
n. 2557-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegnò di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 24 luglio 1938-XVI, n. 1227, concer-
nente la riorganizzazione dei ruoli organici 
del personale del Ministero per gli scambi 
e per le valute, con la seguente modificazione: 

Nel 1° comma dell'articolo 6, alle parole 
« mediante concorso per titoli o per esami », 
sono sostituite le altre « mediante concorso 
per titoli e per esami ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Kegio decreto-legge 
4 settembre 1938-XVI, n. 1389, concer-
nente l'istituzione del monopolio per l'ac-
quisto, l'importazione e la distribuzione in 
Italia, Possedimenti e Colonie, dei filmi 
cinematografici provenienti dall'estero. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 4 set-
tembre 1938-XVI, n. 1389, concernente l'isti-
tuzione del monopolio per l'acquisto, l'im-
portazione e la distribuzione in Italia, Pos-
sedimenti e Colonie, dei filmi cinematografici 
provenienti dall'estero. (Stampato n. 2558-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 4 settembre 1938-XVI, n. 1389, con-
cernente l'istituzione del monopolio per 
l'acquisto, l'importazione e la distribuzione 
in Italia, Possedimenti e Colonie, dei filmi 
cinematografici provenienti dall'estero ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Presentazione di un disegno di legge. 
COBOLLI GIGLI, Ministro dei lavori 

pubblici. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne avete facoltà. 
COBOLLI GIGLI, Ministro dei lavori 

pubblici. Mi onoro di presentare alla Camera 
il disegno di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1816, con il 
quale sono state approvate le varianti al 
piano regolatore della città di Modena e sono 
state estese alle varianti stesse in quanto 
applicabili le disposizioni del piano originario 
di cui alla legge 4 giugno 1934-XII, n. 1034. 
(2695) 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole 
Ministro dei lavori pubblici della presenta-
zione di questo disegno di legge. Sarà inviato 
alla Commissione competente. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 783, concernente 
autorizzazione al Ministro delle finanze a 
disporre la vendita di taluni immobili al-
l 'Istituto autonomo fascista per le case 
popolari di Taranto. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 giu-
gno 1938-XVI, n. 783, concernente autoriz-
zazione al Ministro delle finanze a disporre la 
vendita di taluni immobili al l ' Ist i tuto auto-
nomo fascista per le case popolari di Taranto. 
(Stampato n. 2559-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 783, concer-
nente autorizzazione al Ministro delle finanze 
a disporre la vendita di taluni immobili al-
l 'Istituto fascista autonomo per le case popo-
lari di Taranto, e ad approvare il relativo 
contratto ». 
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PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
2 maggio 1938-XVI, n. 641, concernente 
l'approvazione del contratto 1° febbraio 
1938-XVI, relativo alla transazione di una 
vertenza fra lo Stato e l 'Istituto di credito 
agrario per la Sardegna ed alla costruzione 
del nuovo stabilimento penale agricolo di 
Porto Conti in Comune di Alghero. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 2 mag-
gio 1938-XVI, n. 641, concernente l'appro-
vazione del contratto 1° febbraio 1938-XYI, 
relativo alla transazione di una vertenza fra 
lo Stato e l 'Istituto di credito agrario per la 
Sardegna ed alla costruzione del nuovo sta-
bilimento penale agricolo di Porto Conti in 
Comune di Alghero. (Stampato n. 2560-A). 

È aperte la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 2 maggio 1938-XYI, n. 641, concer-
nente l'approvazione del contratto 1° feb-
braio 1938-XVI, relativo alla transazione di 
una vertenza fra lo Stato e l 'Istituto di credito 
agrario per la Sardegna ed alla costruzione 
del nuovo stabilimento penale agricolo di 
Porto Conti in Comune di Alghero ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1469, riguar-
dante l'autorizzazione alla traduzione in 
atto formale degli Accordi concernenti la 
permuta del Palazzo di Giustizia, costruito 
in Milano da quel Comune, con altri beni. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-

tembre 1938-XVI, n. 1469, riguardante l 'au-
torizzazione alla traduzione in atto formale 
degli Accordi concernenti la permuta del 
Palazzo di Giustizia, costruito in Milano da 
quel Comune, con altri beni. (Stampato 
n. 2561-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1469, riguar-
dante l'autorizzazione alla traduzione in 
atto formale degli Accordi concernenti la 
permuta del Palazzo di Giustizia, costruito 
in Milano da quel Comune, con altri beni ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVI, n. 884, relativo al 
trasferimento gratuito all'Associazione Na-
zionale Mutilati ed Invalidi di Guerra 
di un'area in Napoli per costruire la Casa 
del Mutilato. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 4 giu-
gno 1938-XVI, n'. 884, relativo al trasferi-
mento gratuito all'Associazione Nazionale 
Mutilati ed Invalidi di Guerra di un'area in 
Napoli per costruire la Casa del Mutilato. 
(.Stampato n. 2562-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratóri inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 4 giugno 1938-XVI, n. 884, relativo 
al trasferimento gratuito all'Associazione Na-
zionale Mutilati ed Invalidi di Guerra di 
un'area in Napoli per costruire la Casa del 
Mutilato ». 
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P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVI, n. 909, concer-
nente l'acquisto, da parte dello Stato, di 
un fabbricato in Roma, al Largo Leo-
pardi, da adibire ad uffici statali. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giórno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 4 giu-
gno 1938-XVI, n. 909. concernente l'acquisto, 
da parte dello Stato, di un fabbricato in 
Roma, al Largo Leopardi, da adibire ad uffici 
statali. (Stampato n. 2563-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 4 giugno 1938-XVI, n. 909, concernente 
l'acquisto, da parte dello Stato, di un fab-
bricato in Roma, al Largo Léopardi, da adibire 
ad uffici statali ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XYI, n. 1479, recante prov-
vedimenti relativi all'Istituto per la Rico-
struzione Industriale (I. R. I.). 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno d i legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 19 mag-
gio 1938-XVI, n. 1479, recante provvedimenti 
relativi all ' Ist i tuto per la Ricostruzione Indu-
striale (I. R. I.). (Stampato n. 2564-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo, 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 19 maggio 1938-XVI, n. 1479, recante 
provvedimenti relativi all ' Isti tuto per la 
Ricostruzione Industriale (I. R. I.) ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XYI, n. 1447, concer-
nente il riordinamento del personale della 
Direzione generale delle pensioni di guerra. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1447, concernente il 
riordinamento del personale della Direzione 
generale delle pensioni di guerra. (Stampato 
n. 2565-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 
la discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1447, con-
cernente il riordinamento del personale della 
Direzione generale delle pensioni di guerra ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
29 luglio 1938-XVI, n. 1121, recante uni-
ficazione del regime tributario per l'auto-
mobilismo industriale. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 
luglio 1938-XVI. n. 1121, recante unifica-
zione del regime tributario per l 'automobi-
lismo industriale. (Stampato n. 2566-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 
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Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia le t tura. 

SCARFIOTTI , Segretario, legge: 
« È convert i to in legge il Regio decreto-

legge 29 luglio 1938-XVI, n. 1121, recante 
unificazione del regime t r ibutar io per l 'auto-
mobilismo industriale ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti , e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi vota to a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Garan-

zia di cambio sulle operazioni di credito 
concluse dall'Istituto nazionale per i cambi 
con l'estero. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Garanzia 
di cambio sulle operazioni di credito con-
cluse dal l ' Is t i tu to nazionale per i cambi con 
l 'estero. (Stampato n. 2567-A). 

È aper ta la discussione generale su que-
sto disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione degli articoli. 
Se ne dia le t tura. 

SCARFIOTTI , Segretario, legge: 
A R T . 1 . 

Le disposizioni di cui al Regio decreto-
legge 20 giugno 1935-XIII , n. 2573, sono 
applicabili anche alle operazioni di credito 
concluse dal l ' Is t i tu to nazionale per i cambi 
con l 'estero per il pagamento di merci da 
importare nel Regno. 

(È approvato). 
A R T . 2 . 

La presente legge entrerà in vigore il 
giorno successivo alla sua pubblicazione nella 
Gazzetta Ufficiale del Regno. 

(È approvato). 
P R E S I D E N T E . Questo disegno di legge 

sarà poi vo ta to a scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1428, recante prov-
vedimenti per i mutuatari dell'Istituto 
Yittorio Emanuele III di Reggio Calabria, 
in liquidazione. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 

giugno 1938-XVI, n. 1428, recante provve-
dimenti per i mu tua t a r i del l ' Is t i tuto Yittorio 
Emanuele I I I di Reggio Calabria, in liqui-
dazione. (Stampato n. 2568-A). 

È aper ta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico. Se ne dia le t tura. 

SCARFIOTTI , Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1428, recante 
provvedimenti per i mu tua t a r i del l ' Is t i tuto 
Vittorio Emanuele I I I di Reggio Calabria, in 
liquidazione ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi vota to a scruti-
nio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XYI, n. 1671, riguardante 
la liquidazione dei capitali assicurati agli 
aventi diritto dei militari o assimilati di-
spersi in Africa Orientale Italiana. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-legge 
5 se t tembre 1938-XVI, n. 1671, r iguardante 
la liquidazione dei capitali assicurati agli 
avent i dir i t to dei mili tari o assimilati di-
spersi in Africa Orientale I tal iana. (Stam-
pato n. 2570-A). 

È aper ta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti , e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico. Se ne dia le t tura . 

SCARFIOTTI , Segretario, legge: 
« È converti to in legge il Regio decreto-

legge 5 set tembre 1938-XVI, n. 1671, riguar-
dante la liquidazione dei capitali assicurati 
agli avent i diri t to dei mili tari o assimilati 
dispersi in Africa Orientale I ta l iana ». 

P R E S I D E N T E . Non. essendovi oratori 
inscritti , e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi vo ta to a 
scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1547, concernente 
la concessione di sovvenzioni in favore di 
stagioni liriche e concertistiche, compagnie 
drammatiche, di operette e di riviste. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 giu-
gno 1938-XVI, n. 1547, concernente la con-
cessione di sovvenzioni in favore di stagioni 
liriche e concertistiche, compagnie dram-
matiche, di operette e di riviste. (Stampato 
n. 2571-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SGARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1547, concer-
nente la concessione di sovvenzioni in favore 
di stagioni liriche e concertistiche, compagnie 
drammatiche, di operette e di riviste ». 

PRESIDENTE. . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1280, concernente 
la disciplina della vendita e locazione degli 
alberghi fruenti di mutui e di contributi 
dello Stato. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 
giugno 1938-XVI, n. 1280, concernente la 
disciplina della vendita e locazione degli 
alberghi fruenti di mutui e di contributi 
dello Stato. (Stampato n. 2572-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico, nel nuovo testo concordato tra Gover-
no e Commissione. 

Se ne dia lettura. 

SGARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1280, concer-
nente la disciplina della vendita e locazione 
degli alberghi fruenti di mutui e di contributi 
dello Stato, con le seguenti modificazioni: 

Alla fine dell'articolo 1 è aggiunto il seguente 
comma: 

Il mutamento della destinazione degli 
edifìci di cui al comma precedente è disci-
plinato dalle norme contenute nella legge 
24 luglio 1936-XIV, n. 1692, e da quelle 
della presente. 

L'articolo 4 è sostituito dal seguente: 
La legge 24 luglio 1936-XVI, n. 1692, avrà 

attuazione fino al 31 dicembre 1943-XXII, 
fermi restando gli effetti degli at t i e dei prov-
vedimenti che siano stati presi a termini 
della legge stessa. 

La legge anzidetta avrà applicazione nei 
confronti anche degli edifici che siano desti-
nati ad uso di albergo, pensione o locanda 
dopo la data di pubblicazione del presente 
decreto, nonché dei contratti di locazione, 
nuovi o rinnovati, stipulati dopo la mede-
sima data di pubblicazione. 

Il procedimento di esecuzione davanti 
all'Autorità giudiziaria è sospeso fino a 
definizione della procedura amministrativa 
pendente sugli stessi beni davanti al Ministero 
della cultura popolare ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1676, che ha 
dato esecuzione alla Convenzione sull'assi-
stenza amministrativa e giudiziaria in 
materia tributaria, stipulata in Roma, fra 
l'Italia e la Germania, il 9 giugno 1938. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 9 set-
tembre 1938-XVI, n. 1676, che ha dato esecu-
zione alla Convenzione sull'assistenza ammini-
strativa e giudiziaria in materia tributaria, 
stipulata in Roma, fra l 'Italia e la Germania, il 
9 giugno 1938. (Stampato n. 2573-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 
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Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1676, che ha 
dato esecuzione alla Convenzione sull'assi-
stenza amministrativa e giudiziaria in mate-
ria tributaria, stipulata in Roma, fra l ' I ta-
lia e la Germania, il 9 giugno 1938 ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1697, con il 
quale sono state accordate agevolazioni 
tributarie per l'esecuzione del piano di 
risanamento delle zone adiacenti all'Arco 
di Augusto e dei quartieri Minghetti e 
Bufalini nella città di Rimini. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1697, con il quale 
sono state accordate agevolazioni tributarie 
per l'esecuzione del piano di risanamento delle 
zone adiacenti all'Arco di Augusto e dei quar-
tieri Minghetti e Bufalini nella città di Ri-
mini. (Stampato n. 2575-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1697, con 
il quale sono state accordate agevolazioni 
tributarie per la esecuzione del piano di 
risanamento delle zone adiacenti all'Arco di 
Augusto e dei quartieri Minghetti e Bufa-
lini nella città di Rimini ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 1421, recante modi-
ficazioni al Regio decreto-legge 30 no-
vembre 1936-XV, n. 2331, istitutivo del-
l'Azienda Miniere Africa Orientale (A. M. 
A. 0.). 
PRESIDENTE. L ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 3 giu-
gno 1938-XVI, n. 1421, recante modificazioni 
al Regio decreto-legge 30 novembre 1936-XV, 
n. 2331, istitutivo dell'Azienda Miniere Africa 
Orientale (A. M. A. 0.). (Stampato n. 2576-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 3 giugno 1938-XVI, n. 1421, recante 
modificazioni al Regio decreto-legge 30 no-
vembre 1936-XV, n. 2331, istitutivo dell'A-
zienda Miniere Africa Orientale (A.M.A.O.) ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
11 aprile 1938-XVI, n. 1092, che estende 
alla Libia la legislazione relativa all'eser-
cizio della professione forense. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 11 aprile 
1938-XVI, n. 1092, che estende alla Libia 
la legislazione relativa all'esercizio della pro-
fessione forense. (Stampato n. 2577-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 11 aprile 1938-XVI, n. 1092, che estende 
alla Libia la legislazione relativa all'esercizio 
della professione forense ». 
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P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge, con modificazioni, del Regio 
decreto-legge 14 marzo 1938-XVI, n. 942, 
che apporta modificazioni ed aggiunte 
alla composizione della Commissione cen-
trale per la risoluzione dei ricorsi in ma-
teria di imposte e tasse nelle colonie. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge, con modificazioni, del Regio 
decreto-legge 14 marzo 1938-XVI, n. 942, 
che apporta modificazioni ed aggiunte alla 
composizione della Commissione centrale per 
la risoluzione dei ricorsi in materia di imposte 
e tasse nelle colonie. (Stampato n. 2578-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia let tura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 14 marzo 1938-XVI, n. 942, che ap-
porta modificazioni ed aggiunte alla composi-
zione della Commissione centrale per la riso-
luzione dei ricorsi in materia di imposte e 
tasse nelle colonie, sostituendo al testo dello 
articolo unico il seguente: 

« L'articolo 3 della legge 23 maggio 1932, 
n. 665, è sostituito dal seguente: 

La Commissione centrale di cui all 'arti-
colo precedente è costituita: 

a) da un presidente di Sezione del Con-
siglio superiore coloniale, presidente; 

b) da due membri effettivi del Consiglio 
superiore coloniale designati dallo stesso; 

c) dai direttori generali degli affari 
civili e degli affari economici e finanziari del 
Ministero dell'Africa Italiana e da due fun-
zionari di grado non inferiore al 6° apparte-
nenti al ruolo di governo dell 'Amministrazione 
coloniale od a quello di gruppo A dell'Am-
ministrazione finanziaria comunque assegnati 
al Ministero dell'Africa Italiana; 

d) da un direttore generale e da tre 
funzionari di grado non inferiore al 6° del 
Ministero delle finanze, designati dal Mini-
stero delle finanze. 

La Commissione ha sede presso il Mini-
stero dell'Africa Italiana e ne è segretario 
un funzionario del ruolo di governo dell 'Am-
ministrazione coloniale di grado non inferiore 
all'8° oppure un funzionario di pari grado 
dell 'Amministrazione finanziaria comunque 
assegnato al Ministero dell'Africa Italiana. 

La nomina dei componenti della Com-
missione è fa t t a ogni biennio, con decreto 
del Ministro dell'Africa Italiana. 

I compensi spet tant i al presidente e ai 
componenti della Commissione saranno de-
terminati con decreto del Ministro dell'Africa 
Italiana di concerto con quello delle finanze ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938- XVI, n. 1585, concer-
nente la proroga dei poteri concessi al 
Commissario Straordinario del R. A. C. I. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno eli legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1585, concernente la 
proroga dei poteri concessi al Commissario 
Straordinario del R. A. C. I. (Stampato nu-
mero 2579-A). 

È aper ta la discussione generale su que-
sto disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 set tembre 1938-XVI, n. 1585, con-
cernente la proroga dei poteri concessi al 
Commissario Straordinario del R. A. C. I. ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scruti-
nio segreto. 

Discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1150, concernente 
le norme per il credito edilizio teatrale. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 giù-
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gno 1938-XVI, n. 1150, concernente le norme 
per il credito edilizio teatrale. (Stampato 
n. 2580-A) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

È inscritto a parlare l'onorevole camerata 
Silva. Ne ha facoltà. 

SILVA. Onorevoli Camerati, il Regio 
decreto legge che stabilisce norme per il 
credito edilizio teatrale è stato emanato con 
vera tempestività, con quella attenta tem-
pestività che distingue il nostro Ministro 
della cultura popolare (Approvazioni — 
Applausi). 

L'alta e nobile finalità che ha ispirato la 
concessione di mutui fino a 75 milioni di lire a 
favore dei Comuni che intendono costruire o 
rinnovare i teatri - dimostra come il Fascismo 
— anche in questo campo - completamente 
negletto dalla costituzione del Regno in poi -
abbia portato le sue vigili cure, e ciò assume 
particolare valore in questo periodo interes-
sante per la vita del nostro Paese, in pieno ri-
sveglio e potenziamento culturale della Na-
zione. 

Si può discutere se il teatro abbia passato o 
meno dei periodi di stasi o di depressione, 
ma questa singolare forma artistica che 
nasce e s'accompagna colla natura umana 
non può perire e potrà solo evolversi e tra-
sformarsi, specie in Italia, che è sempre stata 
maestra anche in questo particolare settore 
della propria vita di popolo. Gli autori dram-
matici stranieri si sono difatti ispirati ai 
nostri grandi modelli più di quanto i nostri 
grandi scrittori - cito per essi Boccaccio e 
Machiavelli - si siano ispirati ai modelli 
classici di Roma e di Atene. (Commenti). 

Non è questa un'affermazione paradossale 
perchè anche Pirandello ha riconosciuto 
questa realtà e ne ha fatto oggetto di discus-
sione al teatro sperimentale del Guf a Fi-
renze. Ecco così ricordata un'altra tipica 
creazione del Fascismo in materia teatrale, 
che prepara, attraverso l'elaborazione di una 
materia incandescente ed ardente, il fer-
mento nuovo per le future generazioni. 

Dalle prime provvidenze per l'arte li-
rica nel 1923, ai giri artistici delle nostre 
migliori orchestre all'Estero, all'istituzione 
del dramma antico in Siracusa, ai provvedi-
menti per il Teatro alla Scala di Milano, ai 
contributi per la diffusione della musica 
italiana all'estero e per l'Accademia di Santa 
Cecilia e per il corso estivo dei musicisti 
americani alla Villa d'Este di Tivoli; dalla 
creazione del Maggio Musicale Fiorentino, ai 
premi d'incoraggiamento per le rappresen-

tazioni dei drammi di D'Annunzio a Roma, 
per il Teatro Sperimentale di Bologna, per 
l'Ars lirica a Parma., per i concerti orchestrali 
a Milano, Palermo, Cagliari, Siena e di molte 
altre città; dall'istituzione del Carro di Tespi 
ai teatri popolari, alla creazione del Teatro 
Reale dell'Opera in Roma, richiesto in una 
interrogazione del 1925 dell'Onorevole Sta-
race, ai concerti di fabbrica; dalle tremila 
filodrammatiche dell'Opera Nazionale Dopo-
lavoro, fino alla grande rappresentazione per 
le masse col Teatro dei ventimila nella sug-
gestiva cornice delle Terme di Caracalla...., 
(Interruzione del deputato Parodi). 

, PRESIDENTE. Camerata Parodi, fate 
silenzio, e rispettate Caracalla. (Si ride). 

SILVA. ...dall'Estate Musicale Milanese 
attuata da quel Federale nello scenario im-
ponente del Castello Sforzesco, alla nobile 
gara nell'apprestare spettacoli all'aperto com-
piuta in tutte le citta d'Italia dai Federali, 
è stato tutto un susseguirsi d'iniziative, di 
provvidenze, di attività per il nostro teatro, 
per la nostra musica, per il nostro popolo, 
che domani, potrà godere per il terzo anno, 
del Sabato Teatrale definito come « genere 
di prima necessità », strumento validissimo per 
l'elevazione delle masse, espressione tipica 
dei nuovi istituti che crea il Duce. Il teatro 
fascista è appunto uno dei grandi istituti po-
litici che non deve essere inferiore a tutte le 
altre grandi istituzioni, nell'organizzazione 
dello Stato Corporativo. 

In tutti i tempi, tutti i Grandi, presso i 
grandi popoli, accrebbero dignità e pre-
stigio al Teatro. 

Non è quindi privo di significato che nel 
1930, l'inizio dell'esperienza corporativa, ab-
bia avuto luogo colla prima Corporazione: la 
Corporazione dello Spettacolo, organica-
mente formata poi colle leggi istitutive delle 
Corporazioni nel 1934. 

Ciò sta a dimostrare - senza voler distur-
bare le antichissime civiltà e pur tenendo pre-
sente che Pompeo e Augusto, primi, edifica-
rono teatri in Roma, e che il còrso Napoleone 
non trascurò di farsi seguire da attori sul 
campo di battaglia, come a Dresda - che 
l'Italia fascista può aspirare al primato, ten-
dendo alla creazione di espressioni nuove, 
ardite di miti grandiosi che siano sintesi 
e simbolo della storia nostra viva e pul-
sante. 

Il teatro fascista adempirà così alla sua 
funzione di elevazione delle masse, sarà un 
vero atto di vita cui parteciperà tutto il 
popolo, con tutta la sua essenza etico-sociale-
politica. Si finirà così e per sempre di conside-
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rare il teatro come un passatempo e si sgan-
cerà dalla produzione straniera ch'era dive-
nuta un comodo ripiego per i pigri e per 
l ' ignavia e l 'irresponsabilità individuale e col-
lettiva, prendendo quota e raggiungendo 
quel vertice di potenza che se si espresse con 
Shakespeare in Inghilterra, con Lope e 
Galderon in Ispagna, Molière in Francia, 
trasse pur sempre succo e linfa vitali dal 
nostro teatro. Lo stesso Molière confessò di 
essersi appropriato non solo di personaggi 
e situazioni, ma di intere scene della nostra 
commedia d 'arte. 

Una nota istoria dice che in un paese 
nuovo la Spagna costruisce una Chiesa, l 'In-
ghilterra una fortezza, la Francia un teatro, 
mentre l ' I talia fascista, erede di Roma, co-
struisce centri di vita sulla piazza-arengo eri-
gendo la Chiesa, il Municipio, la Casa del 
Fascio, il teatro; erede di quella Roma e di 
quell 'I talia, pur smembrata , ma « una di fede, 
di sangue, e di core », che non solo aveva 
disseminati grandi teatri , in tu t t e le Gallie, 
in Ispagna, nell 'Africa del Nord, nelle lon-
tane provincie del Danubio, ma donato al-
tresì nerbo di attori , di artisti, di opere di 
teatro, di mimi, a t u t t a l 'Europa ed alla 
Francia con Caterina de' Medici e con quelle 
famose Compagnie teatrali , che facevano cen-
tro a Bologna, che furon le prime ad ammet-
ter la donna sulla scena e che acquistarono 
tale importanza da suscitare discussioni in 
Parlamento, perchè, essendo più apprezzati gli 
elementi artistici, eran meglio retribuiti . 

Dopo i periodi in cui il « Titano ignavo », 
pareva non potesse più risollevarsi, si ebbe, 
in Toscana sopratutto, lo sprone « ad evocare 
col teatro le gravi memorie passate per im-
pulso a migliori cose future, e si faticò per 
creare un teatro drammatico, disapprovando 
quelle produzioni straniere nelle quali non 
si t rova che leggerezza e pi t tura di azioni 
immorali o di disonesti episodi ». 

L ' I ta l ie t ta borghese però che nel 1868 
eliminava, per malintesa economia di bilancio, 
quel milione o poco più di sovvenzioni tea-
trali col pretesto che lo Stato deve curare gli 
interessi generali della Nazione e non quelli 
particolari, ricadeva ancora, per diversi de-
cenni, purtroppo, sotto l'influsso del teatro 
cosìdetto commerciale, teatro pettegolo, amor-
fo, amorale, di verismo piccolo borghese alla 
francese, senza una vera spina dorsale, t an to 
che perfino un nostro insigne letterato.. . . 

Voci. Il nome ! 
SILVA. Ferdinando Martini {Commenti).... 

dubitò che l ' I tal ia uni ta avesse potuto avere 
un teatro suo proprio, forse perchè allora il 

teatro era siciliano colla poesia del Verga,, 
veneto colla bonarietà del Gallina, mila-
nese col verismo del Praga. 

Un sintomo non dubbio di affermazione 
del teatro drammatico italiano all'estero lo 
si è avverti to chiaramente dall'azione del-
l' Istituto per gli scambi teatrali colV estero che 
svolge azione proficua nella sfera di a t t r ibu-
zioni riservategli. 

In tanto lo Stato corporativo continua 
in pieno l 'opera di disciplinamento, di coordi-
namento, di stimolo anche, di t u t t a la com-
plessa materia ed è per questo che è augura-
bile, se non la formazione vera e propria di 
un dirit to teatrale, la raccolta in un corpus 
unico della legislazione teatrale italiana che 
sta diventando imponente e di cui il decreto-
legge in discussione, più che un corollario, 
deve essere il principio per t u t t a una vasta 
opera di trasformazione e di potenziamento,, 
per poter arrivare fino ai capillari di t u t t a 
la Nazione, così come si è arrivati, per il 
popolo: coll'istituzione del Carro di Tespi 
e l ' inquadramento e lo sviluppo delle filo-
drammatiche, e per la formazione artistico-
teatrale del Paese: coi Littoriali del Teatro. 
Ai capillari si arriva attraverso l 'auspica-
bile istituzione di teatri in tu t t i i comuni, 
specie nei comuni rurali, perchè anche a t t ra -
verso questa forma di sano divertimento è 
più facile radicare ai propri paesi le labo-
riose e feconde popolazioni agricole ed arti-
giane, che, uniche forse, sono rimaste im-
muni dalla deleteria influenza del piccolo 
teatro borghese. 

Perciò, noi auspichiamo che il Ministroy 
che così prontamente ha agito per il credito 
edilizio teatràle, aggiungendovi opportuna-
mente un concorso di spese per l 'at trezza-
tura dei teatri di masse e per il Sabato tea-
trale, abbia nuovamente a portare la sua 
vigile attenzione per dare a quel popolo 
italiano futuro, (Commenti —Proteste) a quel 
popolo italiano futuro. . . (Rinnovate proteste). 

P R E S I D E N T E . Camerata Silva, lasciate 
stare il futuro; c'è anche il presente. (Si 
ride). 

SILVA. È appunto in relazione al pre-
sente che parlo: per dare a « quel popolo ita-
liano fu turo », che è stato con antiveggente 
pensiero previsto dal Misogallo, dal fiero 
Patrizio Astigiano, il lievito di nuove possi-
bilità creative nell 'arte teatrale, che è la 
più antica f ra t u t t e le arti. (Commenti). 

Il Grande Poeta, o Camerati, è stato, 
secondo l 'affermazione del Duce, il primo 
degli italiani moderni, che dopo aver f rusta to 
la nobiltà assopita, come .già il popolano di 
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Bosisio, previde nella sua geniale conce-
zione, proprio nell 'anno cruciale 1789, quello 
che doveva essere il popolo fascista, agli 
ordini del suo Capo, Genio infallibile della 
Stirpe, ed insegnò che s'illudono coloro i 
quali credono che i popoli si possano can-
cellare dalla storia come gli Stati . {Ap-
plausi). 

Il t ea t ro ,non può perire, non deve perire 
e non perirà e se oggi vi è un declino momen-
taneo, si t r a t t a di trasformazione e di evo-
luzione, non di decomposizione, perchè oggi 
il popolo italiano cresciuto di numero e di 
potenza non ama più rivedere le quotidiane 
miserie dell'esistenza, ma vuole l 'opera crea-
trice, eroica, di singolare espressione di 
forza spirituale o fisica, tanto che è a t t r a t t a 
più verso le competizioni sportive e le impo-
nenti manifestazioni dopolavoristiche; vuole 
teatr i adat t i alle nuove esigenze, teatr i per 
masse di popolo e masse di attori , di com-
parse, di cori. A questa trasformazione negli 
spiriti, nel costume, nelle costruzioni stesse, 
tende la legge oggi in esame. Perciò augu-
riamo che il credito edilizio teatrale abbia 
ad assumere un più grande sviluppo in modo 
che il Fascismo, uso a t i rar diritto, possa 
creare nel suo clima ardente le premesse 
e le basi per le conquiste di domani nell 'arte 
teatrale che ha il suo mito nel Duce, il suo 
eroe nel Popolo, la sua fiamma in Roma. 
(Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
dichiaro chiusa la discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XYI, n. 1150, concer-
nente le norme per il credito edilizio tea-
trale ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Convocazione degli Uffici. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
che gli Uffici sono convocati alle ore 10 di 
domani, sabato 10 dicembre, per l 'esame del 
disegno di legge: 

Norme per la consegna obbligatoria di 
esemplari degli s tampati e delle pubbli-
cazioni. 

Approvazione del disegno di legge: Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 24 aprile 
1938-XYI, n. 698, per il mantenimento 
in vigore sino al 80 giugno 1939-XVII 
dell'obbligo della preventiva autorizzazione 
governativa per le costituzioni, gli aumenti 
di capitale e la emissione di obbligazioni 
di Società commerciali per gli importi 
superiori al milione di lire. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 24 aprile 
1938-XYI, n. 698, per il mantenimento in 
vigore sino al 30 giugno 1939-XVII del-
l'obbligo della preventiva autorizzazione go-
vernat iva per le costituzioni, gli aumenti di 
capitale e la emissione di obbligazioni di 
Società commerciali per gli importi superiori 
al milione di lire. (Stampato n. 2581-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario,, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 24 aprile 1938-XYI, n. 698, per il 
mantenimento in vigore sino al 30 giugno 
1939-XVII dell'obbligo della preventiva auto-
rizzazione governativa per le costituzioni, 
gli aumenti di capitale e la emissione di 
obbligazioni di Società commerciali per gli 
importi superiori al milione di lire ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Xorme 
interpretative delle disposizioni contenute 
nella legge di bonifica circa le prestazioni 
perpetue gravanti sui terreni bonificati» 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Norme 
interpretat ive delle disposizioni- contenute 
nella legge di bonifica circa le prestazioni 
perpetue gravanti sui terreni bonificati. (Stam-
pato n. 2585~a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 
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Procediamo alla discussione degli articoli. 
Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
A R T . 1 . 

L'estensione dei diritti di decima ed 
altri canoni sul maggiore prodotto derivante 
dalle opere di bonificazione deve ritenersi 
stabilita in forza di titoli speciali a norma 
dell'articolo 124, prima parte, del Testo 
unico 30 dicembre 1923, n. 3256, e delle 
analoghe disposizioni contenute nelle prece-
denti leggi sulle bonifiche, solo quando nei 
titoli stessi tale estensione sia espressamente 
prevista come conseguenza dell 'aumento di 
produzione dei terreni per effetto di bonifiche 
risultanti da un complesso di opere di cui 
le fondamentali siano di competenza dello 
Stato ed eseguite direttamente dallo Stato 
medesimo o da concessionari di esso. 

(È approvato). 
A R T . 2 . 

A tut t i gli effetti contemplati dall 'arti-
colo 101, primo capoverso, del testo delle 
norme sulla bonifica integrale, approvato con 
Regio decreto 13 febbraio 1933, n. 215, per 
ultimo decennio deve intendersi quello ante-
riore all'effettivo inizio dei lavori di bo-
nifica, tanto se intrapresi posteriormente 
alla pubblicazione di detto decreto, quanto 
se intrapresi anteriormente ma non ancora 
compiuti alla data di tale pubblicazione. 

(È approvato). 
PRESIDENTE. Questo disegno di legge 

sarà poi votato a scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
16 ottobre 1938-XYI, n. 1664, concernente 
maggiore assegnazione allo stato di previ-
sione della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1938-1939. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 ot-
tobre 1938-XVI, ,n. 1664, concernente mag-
giore assegnazione allo stato di previsione 
della spesa del Ministero dell'interno per 
l'esercizio finanziario 1938-39. (Stampato 
n . 2589-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 ottobre 1938-XVI, n. 1664, concer-
nente maggiore assegnazione allo stato di 
previsione della spesa del Ministero del-
l 'interno per l'esercizio finanziario 1938-39 ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
21 marzo 1938-XYI, n. 759, concernente 
agevolazioni a favore dei turisti stranieri 
per quanto riguarda il pagamento delle 
imposte di soggiorno. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 mar-
zo 1938-XVI, n. 759, concernente agevola-
zioni a favore dei turisti stranieri per quanto 
riguarda il pagamento delle imposte di sog-
giorno. (Stampato n. 2590-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 21 marzo 1938-XVI, n. 759, concernente 
agevolazioni a favore dei turisti stranieri per 
quanto riguarda il pagamento delle imposte 
di soggiorno ». 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
21 settembre 1938-XVI, n. 1673, concer-
nente l'istituzione del Consiglio nazionale 
dell'educazione, delle scienze e delle arti. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 21 settembre 
1938-XVI, n. 1673, concernente l'istituzione 
del Consiglio nazionale dell'educazione, delle 
scienze e delle arti. (Stampato n. 2593-A). 
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È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 21, settembre 1938-XVI, n. 1673, con-
cernente la istituzione del Consiglio nazionale 
dell'educazione, delle scienze e delle arti ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scruti-
nio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938- XVI, n. 834, recante age-
volazioni fiscali per lo sviluppo della pesca. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 17 mag-
gio 1938-XVI, n. 834, recante agevolazioni 
fiscali per lo sviluppo della pesca. (Stampato 
n. 2597-a) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 17 maggio 1938-XVI, n. 834, recante 
agevolazioni fiscali per lo sviluppo della 
pesca ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scru-
tinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1060, recante modi-
ficazioni all 'ordinamento dell 'Istituto Na-
zionale L. IT. C. E. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 
giugno 1938-XVI, n. 1060, recante modifica-
zioni all 'ordinamento dell ' Ist i tuto Nazionale 
L. U. C. E. (Stampato n . 2602-a) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia let tura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1060, recànte 
modificazioni all 'ordinamento dell ' Is t i tuto Na-
zionale L. U. C. E. ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi vota to a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
21 luglio 1938-XVI, n. 1517, riguardante 
il nuovo ordinamento dell'Esposizione bien-
nale internazionale d'arte di Venezia. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
luglio 1938-XVI, n. 1517, r iguardante il 
nuovo ordinamento dell'Esposizione biennale 
internazionale d 'ar te di Venezia. (Stampato 
n. 2603-a) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SCARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto 

legge 21 luglio 1938-XVI, n. 1517, r iguardante 
il nuovo ordinamento dell'Esposizione bien-
nale internazionale d 'ar te di Venezia ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi vota to a 
scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1524, concer-
nente l'istituzione di una uniforme di ser-
vizio per il personale maschile dei ruoli 
civili dello Stato. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-

439 
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tembre 1938-XVI, n. 1524, concernente l'isti-
tuzione di una uniforme di servizio per il 
personale maschile dei ruoli civili dello Stato. 
(Stampato n. 2605-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

»Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SGARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1524, con-
cernente l 'istituzione di una uniforme di 
servizio per il personale maschile dei ruoli 
civili dello Stato ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione dei disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
27 settembre 1938-XVI, n. 1732, riguar-
dante la nomina del liquidatore della So-
cietà Generale Acque Medio Adige (S. ó . 
A. M. A.) in sostituzione della soppressa 
Associazione nazionale Ira i Consorzi di 
bonifica e di irrigazione. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge, del Regio decreto-legge 27 set-
tembre 1938-XVI, n. 1732, r iguardante la 
nomina del liquidatore della Società Generale 
Acque Medio Adige (S. G. A. M. A.) in sosti-
tuzione della soppressa Associazione nazio-
nale f ra i Consorzi di bonifica e di irrigazione. 
(Stampato N . 2 6 1 2 - A ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Se ne dia lettura. 

SGARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 27 settembre 1938-XVI, n. 1732, riguar-
dante la nomina del liquidatore della Società 
Generale Acque Medio Adige (S. G. A. M. A.) 
in sostituzione della soppressa Associazione 
nazionale f ra i Consorzi di bonifica e di irri-
gazione ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare,, 
questo disegno di legge sarà poi vota to a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1731, che mo-
difica gli articoli 4 e 6 della legge 14 di-
cembre 1931-X, n. 1699, sulla disciplina 
di guerra. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 5 set-
tembre 1938-XVI, n. 1731, che modifica, gli 
articoli 4 e 6 della legge 14 dicembre 1931-X,, 
n. 1699, sulla disciplina di guerra. (Stampato> 
n . 2618-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusala discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico. Se ne dia let tura. 

SGARFIOTTI, Segretario, legge: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 5 set tembre 1938-XVI, n. 1731, che 
modifica gli articoli 4 e 6 della leggge 14 di-
cembre 1931-X, n. 1699, sulla disciplina di 
guerra ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi oratori 
inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, que-
sto disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 

Prima votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Procediamo alla vota-

zione segreta sui primi quattordici disegni 
di legge testé approvat i per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 giugno 1938-XVI, n. 1161, relativo 
a provvedimenti concernenti il Comitato cen-
trale per la mobilitazione dell'energia elet-
trica; (2429) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 30 giugno 1938-XVI, n . 1022, c o n c e r -
nente maggiore assegnazione allo s tato di 
previsione della spesa del Ministero dell'in-
terno per l'esercizio finanziario 1937-38; (2436) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1437, con-
cernente l'esenzione dalla tassa di bollo sugli 
a t t i relativi al movimento di va lu ta non dipen-
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dente da importazione o esportazione di 
merci; (2454) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 agosto 1938-XVI, n. 1586, recante 
autorizzazione della spesa di lire 10 milioni 
per-le località colpite dal terremoto del 18 
ottobre 1936-XVI; (2511) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1632, che 
detta norme riguardanti le espropriazioni per 
la costruzione della « Casa Littoria » in Roma; 
(2551) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1625, che 
apporta aggiunte al Regio decreto-legge 27 
giugno 1937-XV, n. 1033, riguardante il trat-
tamento di alcune categorie di personale 
delle Ferrovie dello Stato; (2552) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1494, con-
tenente norme per l'economia ed il maggior 
impiego dei combustibili nazionali negli im-
pianti termici; (2553) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 17 maggio 1938-XVI, n. 1398, concer-
nente il divieto di installare e porre in eser-
cizio nuovi apparecchi od impianti di com-
bustione alimentati esclusivamente da com-
bustibili liquidi; (2554) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 24 luglio 1938-XVI, n. 1227, conte-
nente modificazioni ai ruoli organici del per-
sonale del Ministero per gli scambi e per le 
valute; (2557) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 settembre 1938-XVI, n. 1389, con-
cernente l'istituzione del monopolio per l'ac-
quisto, l 'importazione e la distribuzione in 
Italia, Possedimenti e Colonie, dei filmi cine-
matografici provenienti dall'estero; (2558) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 783, concer-
nente autorizzazione al Ministro delle finanze 
a disporre la vendita di taluni immobili al-
l ' Isti tuto autonomo fascista per le case popo-
lari di Taranto; (2559) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 2 maggio 1938-XVI, n. 641, concer-
nente l 'approvazione del contratto 1° feb-
braio 1938-XVI, relativo alla transazione di 
una vertenza fra lo Stato e l ' Ist i tuto di cre-
dito agrario per la Sardegna ed alla costru-
zione del nuovo stabilimento penale agricolo 
di Porto Conti in Comune eli Alghero; (2560) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1469, riguar-
dante l'autorizzazione alla traduzione in atto 
formale degli Accordi concernenti la permuta 

del Palazzo di Giustizia, costruito in Milano 
da quel Comune, con altri beni; (2561) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 giugno 1938-XVI, n. 884, relativo al 
trasferimento gratuito all'Associazione Nazio-
nale Mutilati ed Invalidi di Guerra di un'area 
in Napoli per costruire la Casa del Mutilato 
(2562) 

Dichiaro aperta la votazione. 
{Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la votazione, ed invito 

gli onorevoli Segretari a procedere alla nume-
razione dei voti. 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 
Seconda votazione segreta. 

PRESIDENTE. Procediamo alla vota-
zione segreta su altri quattordici disegni di 
legge già approvati per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 giugno 1938-XVI, n. 909, concernente 
l'acquisto, da parte dello Stato, di un fabbri-
cato in Roma, al Largo Leopardi, da adibire 
ad uffici statali; (2563) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 maggio 1938-XVI, n. 1479, recante 
provvedimenti relativi all 'Istituto per la 
Ricostruzione Industriale (I. R. I.); (2564) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1447, concer-
nente il riordinamento del personale della 
Direzione generale delle pensioni di guerra; 
(2565) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1938-XVI, n. 1121, recante 
unificazione del regime tributario per l 'auto-
mobilismo industriale; (2566) 

Garanzia di cambio sulle operazioni di 
credito concluse dall 'Istituto nazionale per i 
cambi con l'estero; (2567) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1428, recante 
provvedimenti per i mutuatari dell 'Istituto 
Vittorio Emanuele III di Reggio Calabria, in 
liquidazione; (2568) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1671, riguar-
dante la liquidazione dei capitali assicurati 
agli aventi diritto dei militari o assimilati 
dispersi in Africa Orientale Italiana; (2570) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1547, concer-
nente la concessione di sovvenzioni in favore 
di stagioni liriche e concertistiche, compagnie 
drammatiche, di operette e di riviste; (2571) 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1280, concer-
nente la disciplina della vendita e locazione 
degli alberghi fruenti di mutui e di contributi 
dello Stato; (2572) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1676, che ha 
dato esecuzione alla Convenzione sull'assi-
stenza amministrat iva e giudiziaria-in mate-
ria tr ibutaria, s t ipulata in Roma, fra l ' I ta-
lia e la Germania, il 9 giugno 1938; (2573) 

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1697, con il 
quale sono state accordate agevolazioni tri-
butar ie per l'esecuzione del piano di risana-
mento delle zone adiacenti all'Arco di Augu-
sto e dei quartieri Minghetti e Bufalini della 
c i t tà di Rimini; (2575) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 3 giugno 1938-XVI, n. 1421, recante 
modificazioni al Regio decreto-legge 30 no-
vembre 1936-XV, n. 2331, isti tutivo dell'A-
zienda Miniere Africa Orientale (A.M.A.O.); 
(2576) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 11 aprile 1938-XVI, n. 1092, che estende 
alla Libia la legislazione relativa all'esercizio 
della professione forense; (2577) 

Conversione in legge, con modificazioni, 
del Regio decreto-legge 14 marzo 1938-XVI, 
n. 942, che apporta modificazioni ed aggiunte 
alla composizione della Commissione centrale 
per la risoluzione dei ricorsi in materia di 
imposte e tasse nelle colonie. (2578) 

Dichiaro aperta la votazione. 
(Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la votazione, ed invito gli 

onorevoli Segretari a procedere alla numera-
zione dei voti. 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 
Terza votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Procediamo alla vota-
zione segreta sui seguenti altri disegni di 
legge, già approvati per alzata e seduta: , » 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1585, concer-
nente la proroga dei poteri concessi al Com-
missario Straordinario del R. A. C. I.; (2579) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1150, concer-
nente le norme per il credito edilizio tea-
trale; (2580) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 24 aprile 1938-XVI, n. 698, per il man-
tenimento in vigore sino al 30 giugno 1939, 
dell'obbligo della preventiva autorizzazione 

governativa per le costituzioni, gli aumenti di 
capitale e la emissione di obbligazioni di Socie-
tà commerciali per gli importi superiori al 
milione di lire; (2581) 

Norme interpretative delle disposizioni 
contenute nella legge di bonifica circa le -pre-
stazioni perpetue gravanti sui terreni bonifi-
cati; (2585) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 ottobre 1938-XVI, n. 1664, concer-
nente maggiore assegnazione allo stato di pre-
visione della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1938-39; (2589) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 marzo 1938-XVI, n. 759, concernente 
agevolazioni a favore dei turisti stranieri per 
quanto riguarda il pagamento delle imposte 
di soggiorno; (2590) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1938-XVI, n. 1673, con-
cernente l 'istituzione del Consiglio nazionale 
dell'educazione delle scienze e delle arti; (2593) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 17 maggio 1938-XVI, n. 834, recante, 
agevolazioni fiscali per lo sviluppo della pe-
sca; (2597) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1060, recante 
modificazioni all 'ordinamento dell ' Isti tuto 
nazionale L. U. C. E.; (2602) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 luglio 1938-XVI, n. 1517, riguardante, 
il nuovo ordinamento dell'Esposizione bien-
nale internazionale d 'ar te di Venezia; (2603) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1524, concer-
nente l 'istituzione di una uniforme di servizio 
per il personale maschile dei ruoli civili dello 
Stato; (2605) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 settembre 1938-XVI, n. 1732, riguar-
dante la nomina del liquidatore della Società 
Generale Acque Medio Adige (S. G. A. M. A.) 
in sostituzione della soppressa Associazione 
nazionale fra.i Consorzi di bonifica e di irriga-
zione^ (2612) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1731, che 
modifica gli articoli 4 e 6 della legge 14 di-
cembre 1931-X, n. 1699, sulla disciplina di 
guerra. (2618) 

Dichiaro aperta la votazione. 
(Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la.votazione, ed invito gli 

onorevoli Segretari a procedere alla numera-
zione dei voti. 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 
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Risultato della prima votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera il 

risultato della votazione segreta sui seguenti 
disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 giugno 1938-XVI, n. 1161, relativo 
a provvedimenti concernenti il Comitato cen-
trale per la mobilitazione dell'energia elet-
trica: (2429) ' 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 313 
Voti contrari . . . . 2 

{La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 30 giugno 1938-XVI, n. 1022, con-
cernente maggiore assegnazione allo stato 
di previsione della spesa del Ministero del-
l ' interno per l'esercizio finanziario 1937-38: 
(2436) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . » 313 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1437, con-
cernente l'esenzione dalla tassa di bollo sugli 
a t t i relativi al movimento di valuta non 
dipendente da importazione o esportazione 
di merci: (2454) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 314 
Voti contrari 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 27 agosto 1938-XVI, n. 1586, recante 
autorizzazione della spesa di lire 10 milioni 
per le località colpite dal terremoto del 18 ot-
tobre 1936-XIV: (2511) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza . . . . . . 158 

Voti favorevoli . . . 313 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1632, che 
det ta norme riguardanti le espropriazioni 

per la costruzione della « Casa Littoria » in 
Roma: (2551) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 313 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 

" Conversione in legge del Regio decreto-
legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1625, che 
apporta aggiunte al Regio decreto-legge 27 
giugno 1937-XV, n. 1033, r iguardante il 
t ra t tamento di alcune categorie di persona-
naie delle Ferrovie dello Stato: (2552) 

Presenti e votant i . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 312 
Voti contrari . . . . 3 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1494, con-
tenente norme per l'economia ed il maggior 
impiego dei combustibili. nazionali negli im-
pianti termici: (2553) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 313 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 17 maggio 1938-XVI, n. "l398, con-
cernente il divieto di installare e porre in 
esercizio nuovi apparecchi od impianti di 
combustione alimentati esclusivamente da 
combustibili liquidi: (2554) 

Presenti e votant i . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 314 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 24 luglio 1938-XVI, n. 1227, conte-
nente modificazioni ai ruoli organici del per-
sonale del Ministero per gli scambi e per le 
valute: (2557) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 313 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 settembre 1938-XVI, n. 1389/ con-
cernente l'istituzione del monopolio per l'ac-
quisto, l ' importazione e la distribuzione in 
Italia, Possedimenti e Colonie, dei filmi 
cinematografici provenienti dall'estero: (2558) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 314 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 783, concer-
nente autorizzazione al Ministro delle finanze 
a disporre la vendita di taluni immobili al-
l ' Is t i tuto autonomo fascista per le case po-
polari di Taranto: (2559) 

Presenti e votanti . . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 314 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 2 maggio 1938-XVI, n. 641, concer-
nente l 'approvazione del contrat to 1° feb-
braio 1938-XVI, relativo alla transazione 
di una vertenza fra lo Sta to e l ' Is t i tuto di 
credito agrario per la Sardegna ed alla 
costruzione del nuovo stabilimento penale 
agricolo di Porto Conti in Comune di Al-
ghero: (2560) 

Presenti e votant i . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 314 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1469, ri-
guardante l'autorizzazione alla traduzione 
in at to formale degli Accordi concernenti la 
permuta del Palazzo di Giustizia, costruito 
in Milano da quel Comune, con altri beni: 
(2561) 

Presenti e votant i . . . . 315 
Maggioranza . . . . , 158 

Voti favorevoli . . . 315 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 4 giugno 1938-XVI, n. 884, relativo 
al trasferimento gratuito all'Associazione Na-

zionale Mutilati ed Invalidi di Guerra di 
un'area in Napoli per costruire la Casa del 
Mutilato: (2562) 

Presenti e votanti. . . . 315 
Maggioranza 158 

Voti favorevoli . . . 315 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Hanno preso parte alla votazione: 

Adinolfì — Aghemo — Agodi — Alberici 
— Albertini — Alessandrini — Allegreni -— 
Amato — Andreoli -— Andriani -— Angelini 
— Anitori — Antonelli — Aprilis — Arci-
diacono — Ardissone — Arlotti — Ascenzi — 
Ascione — Asinari di S. Marzano — Asquini. 

Baccarini — Bacci — Baistrocchi -— Baldi 
Giovanni — Baragiola — Baraldi — Barbaro 
—- Barbiellini Amidei — Bardanzellu — Barni 
— Basile — Belelli — Benini -— Bergamaschi 
— Bernocco — Bertagna — Besozzi di Car-
nisio — Biagi — Bianchini — Bibolini — Bi-
fani — Biggini — Bilucaglia — Bisi — Boidi 
— Bolzon — Bombrini — Bonaccini -— Bo-
nardi — Bono — Bonomi — Borghese — Bor-
dello — Bottari Tommaso — Bresciani — 
Bruchi — Bruni — Buronzo -— Buttafochi. 

Caccese — Caffarelli — Calvetti — Cao di 
San Marco — Capialbi — Capoferri — Ca-
prino — Caradonna — Carapelle — Carlini 
— Carretto — Carusi — Casalini — Casilli 
—- Castellino — Ceci — Cempini Meazzuoli 
— Chiarelli — Chiarini — Chiesa — Chiurco 
— Cianetti — Ciardi -— Ciarlantini — Cilento 
— Cingolani — Clavenzani — Cocca — Co-
ceani — Colombati — Coselschi — Costa-
magna — Cristini — Cro — Crollalanza — 
Cupello. 

Da Empoli — Dalla Bona — D'Annunzio 
— De Carli — De Collibus — Deffenu — 
De Francisci — Del Bufalo — Del Croix — 
Del Giudice — Dentice di Frasso — De Re-
gibus — Di Belsito Parodi Giusino — Di Gia-
como — Di Marzo — Donella — Donzelli — 
Durini. 

Ercole. 
Fabbrici — Fani — Fantucci — Fassini 

— Felicelìa — Felicioni — Fera — Feroldi 
Antonisi de Rosa — Ferragatta Gariboldi — 
Ferrario — Ferretti Giacomo — Ferretti 
Landò — Ferretti di Castelferretto — Fioretti 
Ermanno — Folliero — Formenton — Fossi 
Mario — Fregonara — Frignani. 

Gaetani — Galleni — Garbaccio — Gari-
baldi — Gastaldi — Gennaioli — Genovesi — 
Gervasio — Ghigi — Giannantonio — Gian-
turco — Giarratana — Giglioli — Giordani 
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— Giovannini — Giunta Francesco — Giunti I 
Pietro — Gorio — Griffey — Guglielmotti — 
Guzzeloni. 

Igliori. 
Klinger. 
Labadessa — Lai — Landi — Lembo — 

Li voti — Locuroio — Lojacono — Lucchini 
— Lucentini — Lunelli. 

Macarini Garmignani — Maffezzoli — Ma-
gmi — Magnini — Malusardi — Manaresi 
— Mancini — Mantovani — Maracchi -— 
Maraviglia — Marchi — Marchini — Mar-
cucci — Maresca di Serracapriola — Mari-
nelli — Marini •— Marquet — Martignoni — 
Masetti Enrico — Mazzetti Mario — Mazzini 
-— Mendini — Menegozzi — Mezzetti Nazza-
reno — Mezzi — Michelini di San Martino 
— Milani — Miori — Misciattelli — Morelli 
Eugenio — Morelli Giuseppe — Moretti — 
Mori Nino — Morigi — Moro Aurelio -— 
Morselli — Motolese — Muzzarini. 

Nannini — Natoli — Negrotto Cambiaso 
— Nicolato. 

Oddo Vincenzo — Oggianu — Olmo — 
Oppo Cipriano Efìsio — Orano •— Orsi — 
Orsolini Cencelli. 

Pace Biagio — Pace Nicola Tommaso — 
Pagliani — Pala — Palermo — Panepinto — 
Panunzio — Paolini — Paoloni — Paolucci 
—- Parisio — Parodi — Parolari — Pasini — 
Pasti — Pavolini — Pavoncelli — Pellizzari 
— Pennavaria — Pentimalli — Perna — Pe-
renti Antonio •— Pettini — Peverelli — Pie-
rantoni — Pileri — Panchetti — Pirrone — 
Pisenti Pietro — Pocherra -— Polverelli — 
Pottino di Capuano — Preti — Proserpio — 
Putzolu. 

Rabotti — Racheli — Raffaeli — Redaelli 
— Riccardi — Ricchioni — Ricci Giorgio —-
Ridoliì — Rispoli — Rocca — Romano — 
Rossi — Rotigliano. 

Sacco — Sangiorgi — Sansanelli — Sa-
vini — Scarfìotti — Schiassi — Sciarra — 
Scorza — Scotti — Serena — Serono — Ser-
pieri — Sertoli — Silva — Spinelli Domenico 
— Spinelli Francesco — Spizzi — Starace •— 
Steiner — Suppiej — Suvich. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tarchi 
— Tecchio — Tommaselli — Toselli — Tra-
pani-Lombardo — Trigona — Tringali Casa-
nuova — Tumedei. 

Ungaro — Usai. 
Valéry — Varzi — VeCchini Aldo — Vec-

chini Rodolfo — Vecchioni — Velo -— Ven-
trella — Verdi — Verga -— Vezzani — Viale 
— Vidau — Vignati — Vinci — Visco — 
Volpe. 

Zingali. 

Sono in congedo: 

Arnoni. 
Diaz. 
Lualdi. 
Madia — Maggi — Maraini — Moncada 

di Paterno. 

Sono ammalati: 

Calza Bini. 
Donegani. 
Foschini. 
Gangitano — Gorini. 
Motta. 
Orlandi. 
Tullio. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Amicucci. 
Begnotti — Bleiner. 
Capri Cruciani. 
Fossa Davide. 
Guidi — Gusatti Bonsembiante. 
Melchiori. 
Puppini. 
Tredici. 

Risultato della seconda votazione segreta. 

PRESIDENTE. Comunico alla Camera 
il risultato della votazione segreta sui se-
guenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 giugno 1938-XVI, n. 909, concer-
nente l'acquisto, da parte dello Stato, di un 
fabbricato in Roma, al Largo Leopardi, da 
adibire ad uffici statali: (2563) 

Presenti e votanti . . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 maggio 1938-XVI, n. 1479, recante 
provvedimenti relativi all 'Istituto per la Ri-
costruzione Industriale (I. R. I.): 2564) 

Presenti e votanti. . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1447, con-
cernente il riordinamento del personale della 
Direzione generale delle pensioni di guerra: 
(2565) 

Presenti e votanti. . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Gonverzione in legge del Regio decreto-

legge 29 luglio 1938-XVI, n. 1121, recante 
unificazione del regime tributario per l 'auto-
mobilismo industriale: (2566) 

Presenti e votanti . . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . —-

(La Camera approva). 
Garanzia di cambio sulle operazioni 

di credito concluse dall 'Istituto nazionale 
per i cambi con l'Estero: (2567) 

Presenti e votanti . . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1428, recante 
provvedimenti per i mutuatar i dell 'Istituto 
Vittorio Emmanuele III di Reggio Calabria, 
in liquidazione: (2568) 

Presenti e votanti . . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1671, riguar-
dante la liquidazione dei capitali assicurati 
agli aventi diritto dei militari o assimilati 
dispersi in Africa Orientale Italiana: (2570) 

Presenti e votanti . . . . 3d7 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 316 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1547, concer-
nente la concessione di sovvenzioni in fa-

vore di stagioni liriche e concertistiche, 
compagnie drammatiche, di operette e di 
riviste: (2571) 

Presenti e votanti . . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1280, concer-
nente la disciplina della vendita e locazione 
degli alberghi fruenti di mutui e di contri-
buti dello Stato: (2572) 

Presenti e votanti . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1676, che 
ha dato esecuzione alla Convenzione sull'as-
sistenza amministrativa e giudiziaria in ma-
teria tributaria, stipulata in Roma, fra l ' I ta-
lia e la Germania, il 9 giugno 1938: (2573) 

Presenti e votanti . . . 317 
Maggioranza 159 

Voti favorevoli . . . 316 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1697, con 
il quale sono state accordate agevolazioni 
tributarie per l'esecuzione del piano di risa-
namento delle zone adiacenti all'Arco di 
Augusto e dei quartieri Minghetti e Rufa-
lini della città di Rimini: (2575) 

Presenti e votanti . . . 317 
Maggioranza . . . . . . 159 

Voti favorevoli . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 3 giugno 1938-XVI, n. 1421, recante 
modificazioni al Regio decreto-legge 30 no-
vembre 1936-XV, n. 2331, istitutivo dell'A-
zienda Miniere Africa Orientale (A. M. A. 0.): 
(2576) 

Presenti e votanti. . . . 317 
Maggioranza . . . . . . 159 

Voti favorevoli . . . 316 
Voti contrari . . . . 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 11 aprile 1938-XVI, n. 1092, che estende 
alla Libia la legislazione relativa all'esercizio 
della professione forense: (2577) 

Presenti e votanti. . . . 317 
Maggioranza . . . . . . . 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge, con modificazioni, 

del Regio decreto-legge 14 marzo 1938-XVI, 
n. 942, che apporta modificazioni ed aggiunte 
alla composizione della Commissione cen-
trale per la risoluzione dei ricorsi in materia 
di imposte e tasse nelle colonie: (2578) 

Presenti e votanti. . . . 317 
Maggioranza . . . . . . 159 

Voti favorevoli . . . 317 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Hanno preso parte alla votazione: 

Acerbo — Adinolfì — Aghemo — Agodi 
— Alberici — Albertini — Alessandrini — 
Allegroni — Amato — Andreoli — Andriani 
— Angelini — Anitori — Antonelli — Aprilis 
— Arcidiacono — Ardissone — Arlotti — 
Ascenzi — Ascione — Asinari di S. Marzano 
— Asquini. 

Baccarini — Bacci — Baistrocchi — Baldi 
Giovanni — Baragiola — Baraldi — Barbaro 
— Barbiellini Amidei — Bardanzeliu — Barni 
— Basile — Belelli — Benini — Bergamaschi 
— Bernocco — Bertagna — Besozzi di Car-
nisio — Biagi — Bianchini — Bibolini — Bi-
fani — Biggini — Bilucaglia — Bisi — Boidi 
— Bolzon — Bombrini — Bonaccini — Bo-
nardi — Bono — Bonomi — Borghese — Bor-
dello — Bottari Tommaso — Bresciani — 
Bruchi — Bruni — Buronzo — Buttafochi. 

Caccese — Caffarelli — Calvetti — Cao di 
San Marco — Capialbi — Capoferri — Ca-
prino —- Caradonna — Carapelle — Carlini 
— Carretto — Carusi — Casalini — Casilli 
— Castellino — Ceci — Cempini Meazzuoli 
— Chiarelli — Chiarini — Chiesa — Chiurco 
— Cianetti — Ciardi — Ciarlantini — Cilento 
— Cingolani — Clavenzani — Cocca — Co-
ceani — Colombati — Coselschi — Costa-
magna — Cristini — Cro — Crollalanza — 
Cupello. 

Da Empoli — Dalla Bona — D'Annunzio 
— De Carli — De Collibus — Deffenu — 
De Francisci — Del Bufalo — Del Croix — 
Del Giudice — Dentice di Frasso — De Re-

gibus — Di Belsito Parodi Giusino — Di Gia-
como — Di Marzo — Donella — Donzelli — 
Durini. 

Ercole. 
Fabbrici — Fani — Fantucci — Fassini 

— Felicella — Felicioni — Fera — Feroldi 
Antonisi de Rosa — Ferragatta Gariboldi — 
Ferrario — Ferretti Giacomo — Ferretti 
Landò — Ferretti di Castelferretto — Fioretti 
Ermanno — Folliero — Formenton — Fossi 
Mario — Fregonara — Frignani. 

Gaetani — Galleni — Garbaccio — Gari-
baldi — Gastaldi — Gennaioli — Genovesi — 
Gervasio — Ghigi — Giannantonio — Gian-
turco — Giarratana — Giglioli — Giordani 
— Giovannini — Giunta Francesco — Giunti 
Pietro — Gorio — Griftey — Guglielmotti — 
Guzzeloni. 

Igliori. 
Klinger. 
Labadessa — Lai — Landi — Lembo — 

Livoti — Locuroio — Lojacono — Lucchini 
— Luoentini — Lunelli. 

Macar.ini Carmignani — Maffezzoli — Ma-
gmi — Magnini — Malusardi — Manaresi 
— Mancini — Mantovani — Maracchi — 
Maraviglia — Marchi — Marchini — Mar-
cucci — Maresca di Serracapriola — Mari-
nelli — Marini — Marquet — Martignoni — 
Masetti Enrico — Mazzetti Mario — Mazzini 
— Mendini — Menegozzi — Mezzetti Nazza-
reno — Mezzi — Michelini di San Martino 
— Milani — Miiori — Misciattelli — Morelli 
Eugenio — Morelli Giuseppe — Moretti — 
Mori Nino — Morigi — Moro Aurelio — 
Morselli — Motolese — Muzzarini. 

Nannini — Natoli — Negrotto Cambiaso 
— Nicolato. 

Oddo Vincenzo — Oggianu — Olmo — 
Oppo Cipriano Efìsio — Orano — Orsi — 
Orsolini Cencelli. 

Pace Biagio — Pace Nicola Tommaso — 
Pagliani — Pala — Palermo — Panepinto — 
Panunzio — Paolini — Paoloni — Paolucci 
— Parisio — Parodi — Parolari — Pasini — 
Pasti — Pavolini — Pavoncelli — Pellizzari 
— Pennavaria — Pentimalli — Perna —- Pe-
senti Antonio — Pettini — Peverelli — Pie-
rantoni — Pileri — Pinchetti — Pirrone — 
Pisenti Pietro — Pocherra — Polverelli — 
Pottino di Capuano — Preti — Proserpio — 
Putzolu. 

Rabotti — Racheli — Raffaeli — Redaelli 
— Riccardi — Ricchioni — Ricci Giorgio — 
Ridolfì — Rispoli — Rocca — Romano — 
Rossi — Rotigliano. 

Sacco — Sangiorgi — Sansanelli — Sa-
vini — Scarti otti — Schiassi — Sciarra — 
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Scorza — Scotti — Serena — Serono — Ser-
pieri — Sertoli — Silva — Spinelli Domenico 
— Spinelli Francesco — Spizzi — Starace — 
Steiner — Suppiej — Suvich. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tarchi 
— Tecchio — Tommaselli — Toselli — Tra-
pani-Lombardo — Trigona — Tringali Casa-
nuova — Tumedei. 

Ungaro — Urso — Usai. 
Valéry — Varzi — Vecchini Aldo — Vec-

chini Rodolfo — Vecchioni — Velo — Ven-
trella — Verdi — Verga — Vezzani — Viale 
— Vidau — Vignati — Vinci — Visco — 
Volpe. 

Zingali. 
Sono in congedo: 

Arnoni. 
Diaz. 
Lualdii. 
Madia — Maggi — Maraini — Moncada 

di Paterno. 
Sono ammalati: 

Calza Bini. 
Donegani. 
Foschini. 
Gangitano — Gorini. 
Motta. 
Orlandi. 
Tullio. 

Assenti per ufficio pubblico: 
Amicucci. 
Begnotti — Bleiner. 
Capri Cruciani. 
Fossa Davide. 
Guidi — Gusatti Bonsembiante. 
Melchiori. 
Puppini. 
Tredici. 
Risultato della terza votazione segreta. 
PRESIDENTE. Comunico alla Camera 

il risultato della votazione segreta sui se-
guenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1585, con-
cernente la proroga dei poteri concessi al 
Commissario Straordinario del R. A. C. I.: 
(2579) 

Presenti e votanti . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1150, concer-
nente le norme per il credito edilizio tea-
trale: (2580) 

Presenti e votanti . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 24 aprile 1938-XVI, n. 698, per il man-
tenimento in vigore sino al 30 giugno 1939, 
dell'obbligo della preventiva autorizzazione 
governativa per le costituzioni, gli aumenti di 
capitale e la emissione di obbligazioni di So-
cietà commerciali per gli importi superiori 
al milione di lire: (2581) 

Presenti e votanti. . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 318 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Norme interpretative delle disposizioni 

contenute nella legge di bonifica circa le pre-
stazioni perpetue gravanti sui terreni boni-
ficati: (2585) 

Presenti e votanti . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 16 ottobre 1938-XVI, n. 1664, concer-
nente maggiore assegnazione allo stato di 
previsione della spesa del Ministero dell'in-
terno per l'esercizio finanziario 1938-1939: 
(2589) 

Presenti e votanti . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . —-

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 21 marzo 1938-XVI, n. 759, concer-
nente agevolazioni a favore dei turisti stra-
nieri per quanto riguarda il pagamento 
delle imposte di soggiorno: (2590) 

Presenti e votanti. . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 set tembre 1938-XVI, n. 1673, con-
cernente l 'istituzione del Consiglio nazionale 
dell'educazione, delle scienze e delle arti: 
(2593) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 17 maggio 1938-XVI, n. 834, recante 
agevolazioni fiscali per lo sviluppo della 
pesca: (2597) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 318 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1060, recante 
modificazioni al l 'ordinamento del l ' Is t i tu to 
nazionale L. U. C. E.: (2602) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 luglio 1938-XVI, n. 1517, riguar-
dante il nuovo ordinamento dell'Esposizione 
biennale internazionale d 'a r te di Venezia: 
(2603) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza . . . . . . 160 

Voti sfavorevoli . . . 318 
Voti contrari 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 set tembre 1938-XVI, n. 1524, con-
cernente l ' istituzione di una uniforme di 
servizio par il personale maschile dei ruoli 
civili dello Stato: (2605) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 318 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 set tembre 1938-XVI, n. 1732, ri-
guardante la nomina del l iquidatore della 

Società Generale Acque Medio Adige (S. G. 
A. M. A.) in sostituzione della soppressa As-
sociazione nazionale fra i Consorzi di bo-
nifica e di irrigazione: (2612) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 318 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1731, che 
modifica gli articoli 4 e 6 della legge 14 di-
cembre 1931-X, n. 1699, sulla disciplina di 
guerra: (2618) 

Presenti e votant i . . . . 319 
Maggioranza 160 

Voti favorevoli . . . 319 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione: 

Acerbo — Adinolfì — Aghemo — Agodi 
— Alberici — Albertini — Alessandrini — Al-
fieri — Allegreni — Amato — Andreoli — 
Andriani — Angelini — Anitori — Antonelli 
— Aprilis — Arcidiacono — Ardissone — Ar-
lotti — Ascenzi — Ascione — Asinari di 
S. Marzano — Asquini. 

Baccarini — Bacci — Baistrocchi — Baldi 
Giovanni — Baragiola — Baraldi — Barbaro 
— Barbiellini Amidei •— Bardanzellu — Barni 
— Basile — Belelli — Benini — Bergamaschi 
— Bernocco — Bertagna — Besozzi di Car-
nisio — Biagi — Bianchini — Bibolini — Bi-
fani — Biggini — Bilucaglia — Bisi — Boidi 
— Bolzon — Bombrini — Bonaccmi — Bo-
nardi — Bono -— Bonomi — Borghese — Bor-
dello — Bottari Tommaso — Bresciani — 
Bruchi — Bruni — Buronzo — Buttafochi. 

Caccese — Caffarelli — Calvetti — Cao di 
San Marco — Capialbi —- Capoferri —- Ca-
prino — Caradonna — Carapelle — Carlini 
— Carretto — Carusi — Casalini — Casilli 
— Castellino — Ceci -— Cempini Meazzuoli 
— Chiarelli — Chiarini —- Chiesa — Chiurco 
— Cianetti — Ciardi — Ciarlantini — Cilento 
— Cingolani — Clavenzani — Cocca -— Co-
ceani — Colombati -— Coselschi — Costa-
magna •— Cristini — Cro — Crollalanza — 
Cupello. 

Da Empoli -— Dalla Bona — D'Annunzio 
— De Carli — De Collibus — Deffenu —• 
De Erancisci — Del Bufalo — Del Croix — 
Del Giudice — Dentice di Frasso — De Re-
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gibus — Di Belsito Parodi Giusino — Di Gia-
como — Di Marzo — Donella — Donzelli — 
Durini. 

Ercole. 
Fabbrici — Fani — Fantucci — Farinacci 

— Fassini — Felicella — Felicioni — Fera 
— Feroldi Antonisi de Rosa — Ferragatta 
Gariboldi — Ferrario — Ferretti Giacomo — 
Ferretti Landò — Ferretti di Castelferretto 
— Fioretti Ermanno — Folliero — Formenton 
— Fossi Mario — Fregonara — Frignani. 

Gaetani — Galleni — Garbaccio — Gari-
baldi — Gastaldi — Gennaioli — Genovesi — 
Gervasio — Ghigi — Giannantonio — Gian-
turco — Giarratana — Giglioli — Giordani 
— Giovannini — Giunta Francesco — Giunti 
Pietro — Gorio — Griffey — Guglielmotti — 
Guzzeloni. 

Igliori. 
Klinger. 
Labadessa — Lai — Landi — Lembo — 

Li voti — Locuroio — Lojacono — Lucchini 
— Luoentini — Lunelli. 

Macarini Garmignani — Maffezzoli — Ma-
gmi — Magnini — Malusardi — Manaresi 
— Mancini — Mantovani — Maracchi — 
Maraviglia — Marchi — Marchini — Mar-
cucci — Maresca di Serracapriola — Mari-
nelli — Marini — Marquet — Martignoni — 
Masetti Enrico — Mazzetti Mario — Mazzini 
— Mendini — Menegozzi — Mezzetti Nazza-
reno — Mezzi — Michelini di San Martino 
— Milani — Miiori — Misciattelli — Morelli 
Eugenio — Morelli Giuseppe — Moretti —• 
Mori Nino — Morigi — Moro Aurelio — 
Morselli — Motolese — Muzzarini. 

Nannini — Natoli — Negrotto Cambiaso 
— Nicolato. 

Oddo Vincenzo — Oggianu — Olmo — 
Oppo Cipriano Elìsio — Orano — Orsi •— 
Orsolini Cencelli. 

Pace Biagio — Pace Nicola Tommaso — 
Pagliani — Pala — Palermo — Panepinto — 
Panunzio — Paolini — Paoloni — Paolucci 
— Parisio — Parodi — Parolari — Pasini — 
Pasti — Pavolini — Pavoncelli — Pellizzari 
— Pennavaria — Pentimalli — Perna — Pe-
senti Antonio — Pettini — Peverelli — Pie-
rantoni — Pileri — Pinchetti — Pirrone — 
Pisenti Pietro — Pocherra — Polverelli — 
Pottino di Capuano — Preti — Proserpio — 
Putzolu. 

Rabotti — Racheli — Raffaeli — Redaelli 
— Riccardi — Ricchioni — Ricci Giorgio — 
Ridolfì — Rispoli — Rocca — Romano — 
Rossi — Rotigliano. 

Sacco — Sangiorgi — Sansanelli — S a -
vini — Scarfiotti — Schiassi — Sciarra —-

Scorza — Scotti — Serena — Serono — Ser-
pieri — Sertoli — Silva — Spinelli Domenico 
— Spinelli Francesco — Spizzi — Starace — 
Steiner — Suppiej — Suvich. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tarchi 
— Tecchio — Tommaselli — Toselli — Tra-
pani-Lombardo — Trigona — Tringali Casa-
nuova — Tumedei. 

Ungaro — Urso — Usai. 
Valéry — Varzi — Vecchini Aldo — Vec-

chini Rodolfo — Vecchioni — Velo — Ven-
trella — Verdi — Verga — Vezzani — Viale 
— Vidau — Vignati — Vinci :— Visco -— 
Volpe.- w 

Zingali. 

Sono in congedo: 

Arnoni. 
Diaz. 
Lualdi. 
Madia — Maggi — Maraini — Moncada 

di Paterno. 

Sono ammalati: 

Calza Bini. 
Donegani. 
Foschini. 
Gangitano — Gorini. 
Motta. 
Orlandi. 
Tullio. 

Assenti -per ufficio pubblico: 

Amicucci. 
Begnotti — Bleiner. 
Capri Cruciani. 
Fossa Davide. 
Guidi — Gusatti Bonsembiante. 
Melchiori. 
Puppini. 
Tredici. 

Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Domani avranno luogo 
due sedute, la prima alle ore 10,30 e la se-
conda alle ore 16, col seguente ordine del 
giorno: 

alle ore 10,30. 

Discussione dei seguenti disegni di legge: 

i — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1663, ri-
guardante la corresponsione a vita, a titolo 
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di riconoscenza nazionale, di uno speciale 
trattamento economico ai generali di armata 
in congedo Ferrari Giuseppe Francesco, Fru-
goni Pietro, Nicolis di Robilant Mario, Porro 
Carlo, Zoppi Gaetano e Mambretti Ettore, 
nonché all 'ammiraglio d 'armata nella riserva 
Solari Emilio ed agli ammiragli d 'armata in 
ausiliaria Nicastro Gustavo e Giano Costanzo. 
(2609) 

2 — Costituzione del comune di Dualchi 
in Provincia di Nuoro. (2331) 

3 — Distacco del comune di Monterchi 
dalla provincia di Perugia e sua riaggrega-
zione a quella di Arezzo. (2336) 

4 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1034, ri-
guardante ratizzazione alle Provincie ed ai 
Comuni dei debiti per contributi portuali pel 
periodo dal 1912-1913 al 1931-32. (2406) 

5 — Conversione in legge del Regie) de-
creto-legge 19 maggio 1938-XVI, n. 993, con-
cernente la composizione della Giunta pro-
vinciale amministrat iva,- in sede amministra-
tiva, a seguito della inclusione, tra i membri , 
dell 'Intendente di Finanza. (2507) 

6 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 3 giugno 1938-XVI, n. 883, riguar-
dante la costituzione dell 'Istituto per lo svi-
luppo economico dell 'Italia meridionale, con 
sede in Napoli. (2516) 

7 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 luglio 1938-XVI, n. 1249, conte-
nente norme per l ' insegnamento della cultura 
militare nelle scuole medie e superiori del 
Regno. (2544) 

8 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1594, che 
apporta variazioni nella rete delle strade sta-
tali nelle Provincie di Terni, Perugia, Arezzo 
e Forlì, con l 'aggiunta di una nuova strada 
statale detta « Tiberina ». (2556) 

9 — Disciplina della costruzione di rico-
veri pubblici antiaerei. (2569) 

10 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 30 settembre 1938-XVI, n. 1701, col 
quale si autorizza la spesa di lire 27,000,000 
per la costruzione in Roma di un nuovo ponte 
sul Tevere, a monte di ponte Milvio e per la 
sistemazione dei raccordi alle strade statali 
Cassia e Flaminia. (2574) 

11 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 11 aprile 1938-XVI, n. 968, che 
reca modificazioni al Regio decreto-legge 
8 marzo 1937-XV, n. 521, sugli ammassi della 
lana. (2582) 

12 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1193, rela-
tivo al completamento della disciplina dei 

prodotti atti alla panificazione e pastifica-
zione. (2583) 

13 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 aprile 1938-XVI, n. 736, recante 
norme per la disciplina della coltivazione del 
pomodoro per uso industriale. (2584) 

14 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 7 settembre 1938-XVI, n. 1696, col 
quale sono state emanate norme per l ' im-
pianto e l'esercizio delle slittovie, sciovie ed 
altri mezzi di trasporto terrestre a funi senza 
rotaie. (2587) 

15 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 13 settembre 1938-XVI, n. 1730, 
concernente l'autorizzazione al comune di Bo-
logna ad applicare il contributo di fogna-
tura. (2645) 

16 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 11 aprile 1938-XVI, n. 1183, re-
cante modificazioni ed aggiunte al testo unico 
delle leggi sulla pesca approvato con Regio 
decreto 8 ottobre 1931, n. 1604. (2598) 

17 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 30 settembre 1938-XVI, n. 1774, 
che approva la convenzione modificativa di 
quelle vigenti, per l'esercizio delle linee di 
navigazione costituenti il gruppo E (isole 
Egadi, Pelagie, Ustica e Pantelleria) eserci-
tate dalla Società « La Meridionale » di navi-
gazione, con sede in Palermo. (2683) 

18 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1938.-XVI, n. 1654, 
relativo ai finanziamenti per l ' impianto e 
l'esercizio delle distillerie istituite dalla Fe-
derazione nazionale dei consorzi per la viti-
coltura e per l ' impianto e l'esercizio di sta-
bilimenti per la conservazione, la selezione 
e la trasformazione dei prodotti, istituiti dai 
Consorzi per l ' incremento e il miglioramento 
delle coltivazioni. (2600) 

19 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 3 giugno 1938-XVI, n. 995, che 
apporta modificazioni alla legge istitutiva 
dell 'Ente esposizione triennale internazionale 
delle arti decorative e industriali moderne e 
dell 'architettura moderna in Milano. (2604) 

20 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1622, 
recante Drovvedimenti oer l 'intensificazione 
della difesa antiparassitaria delle piante da 
frutto. (2606) 

21 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 4 ottobre 1938-XVI, n. 1741, re-
cante norme per l 'avanzamento straordina-
rio, per benemerenze di guerra, degli ufficiali 
in congedo della giustizia militare. (2610) 

22 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1653, 
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concernente la proroga della durata del Con-
corso nazionale di frutticoltura. (2611) 

23 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre Í938-XVÍ, n. 1549, re-
cante provvedimenti per incoraggiare la dif-
fusione della trebbiatura a macchina. (2613) 

24 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1938-XVI, n. 1709, 
contenente norme per l'apprestamento di po-
sti di mattazione con relativi frigoriferi e 
magazzini per la preparazione di mangimi 
concentrati. (2614) 

25 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 settembre 1938-XVI, n. 1751, 
che istituisce la forza in congedo della Mi-
lizia portuaria. (2615) 

26 — Conversione" in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1061, re-
cante provvedimenti a favore dell'industria 
cinematografica nazionale. (2616) 

27 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1672, 
che approva la convenzione fra lo Stato e la 
Ranca Nazionale del Lavoro per il finanzia-
mento della organizzazione per la difesa con-
troaerea delle industrie e di altre attività na-
zionali. (2617) 

28 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 3 giugno 1938-XVI, n. 1704, con-
cernente la determinazione degli assegni da 
considerarsi utili ai fini del trattamento di 
quiescenza del personale degli enti locali. 
(2619) 

29 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1690 re-
cante aggiunte alla legge 22 gennaio 1934-XII, 
n. 115, sui soccorsi giornalieri alle famiglie 
bisognose dei militari richiamati o trattenuti 
alle armi. (2620) 

30 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 febbraio 1938-XVI, n. 1053, che 
approva l'ordinamento del notariato e degli 
archivi notarili della Libia. (2621) 

31 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 luglio 1938-XVI, n. 1468, per la 
disciplina dei magazzini di vendita di merci 
a prezzo unico. (2626) 

32 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1624, 
concernente la determinazione del prezzo dei 
bozzoli bianchi prodotti nella campagna ba-
cologica 1938. (2628) 

33 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1218, con-
cernente la nomina a sottotenente in servi-
zio permanente effettivo del ruolo specialisti 
dell'Arma aeronautica, categoria automobi-
listi. (2630) 

34 — Conversione in legge, con modifi-
cazioni, del Regio decreto-legge 3 febbraio 
1938-XVI, n. 774, che detta norme sul reclu-
tamento ed avanzamento dei sottufficiali e 
militari di truppa, nonché sullo stato dei sot-
tufficiali della Regia aeronautica. (2631) 

35 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 giugno 1938-XVI, n. 1288, con-
cernente la istituzione di speciali ruoli di 
onore per gli ufficiali, sottufficiali e militari 
di truppa della Regia aeronautica. (2632) 

36 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1525, che 
reca modificazioni a talune norme del Regio 
decreto-legge 22 febbraio 1937-XV, n. 220, sul-
l'ordinamento della Regia aeronautica. (2634) 

alle ore 16. 

Discussione dei seguenti disegni di legge: 
1 — Conversione in legge del Regio de-

creto-legge 21 giugno 1938-XVI, n. 1380, con-
cernente l'istituzione dei corsi per la for-
mazione ed il perfezionamento dei lavoratori. 
(2476) 

2 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 maggio 1938-XVI, n. 1149, che 
apporta modificazioni alla legge 16 giugno 
1932-X, n. 826, recante provvedimenti per 
l'istruzione professionale dei contadini. (2588) 

3 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 1° luglio 1938-XVI, n. 1305, ri-
guardante la estensione agli insegnanti delle 
scuole specialisti dell'Arma aeronautica dei 
benefici di carattere temporaneo, previsti dal 
Regio decreto-legge 8 luglio 1937-XV, n. 1513, 
(2635) 

4 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1569, 
inteso a prorogare l'articolo 2 del Regio de-
creto-legge 21 dicembre 1936-XV, n. 2382, re-
lativo all'avanzamento a scelta dei capitani 
dell'Arma aeronautica, ruolo naviganti. (2636) 

5 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1233, con-
cernente la proroga della concessione della 
aggiunta di famiglia al personale della Regia 
aeronautica trasferito stabilmente a Guido-

. nia. (2637) 
6 — Conversione in legge del Regio de-

creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1432» 
inteso ad aggiornare le norme sullo stato e 
sull'avanzamento degli ufficiali della Regia 
aeronautica, nonché talune disposizioni sulle 
indennità al < personale della Regia aeronau-
tica. (2638) 

7 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, ri* 1570> 
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¡inteso a integrare le vigenti disposizioni rela- j 
ti ve all'indennizzo privilegiato aeronautico. I 
(2639) 

8 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1232, in-
teso a modificare l'articolo 10 del Regio de-
creto-legge 28 gennaio 1935-XIII, n. 314, che 
approva le norme relative al reclutamento e 
avanzamento degli ufficiali della Regia aero-
nautica. (2640) 

9 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 marzo 1938-XVI, n. 891, con-
cernente la precettazione e la requisizione di 
piante o legname di abete rosso per l'approv-
vigionamento delle industrie nazionali specia-
lizzate. (2641) 

10 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1729, 
contenente modificazione alla classificazione 
degli alberghi, delle pensioni e delle locande. 
(2642) 

11 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 25 agosto 1938-XVI, n. 1442, re-
cante provvedimenti per l'olivicoltura. (2643) 

12 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 3 giugno 1938-XVI, n. 935, con-
cernente la costituzione del comune di Po-
mezia. (2646) 

13 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1636, 
concernente la devoluzione alla provincia di 
Verona del patrimonio dell'Opera Pia ospizio 
degli esposti della provincia di Verona. (2647) 

14 — Proroga al 31 marzo 1939-XVII, del 
termine per la presentazione al Parlamento 
del rendiconto generale dell'Amministrazione 
dello Stato dell'esercizio 1937-38 e del bilan-
cio di previsione dell'esercizio 1939-40. (2648) 

15 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 28 giugno 1938-XVI, n. 1116, con-
cernente la costituzione dell'« Ente distribu-
zione rottami », con sede in Roma. (2652) 

16 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 28 giugno 1938-XVI, n. 1162, con-
tenente norme dirette alla difesa del prodotto 
italiano contro la illecita concorrenza del pro-
dotto straniero. (2657) 

17 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 13 settembre 1938-XVI, n. 1777, 
con il quale è stato approvato il piano rego-
latore di massima edilizio e di ampliamento 
della città di Parma e sono state dettate le 
norme per la sua esecuzione. (2658) 

18 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 ottobre 1938-XVI, n. 1778, con-
cernente la trasformazione della Regia scuola 
di ceramica di Faenza in Regio Istituto d'arte 
per la ceramica. (2659) 

19 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 14 ottobre 1938-XVI, n. 1771, con-
cernente l'ordinamento delle scuole rurali. 
(2660) 

20 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1938-XVI, n. 1740, 
concernente l'insegnamento della lingua araba 
nei Regi Istituti d'istruzione media tecnica. 
(2661) 

21 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 settembre 1938-XVI, n. 1722, 
con il quale sono state dichiarate di pubblica 
utilità le opere necessarie per la Mostra trien-
nale delle terre italiane d'oltremare e sono 
state dettate le relative norme di esecuzione. 
(2601) 

22 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1787, che 
stabilisce le modalità di approvazione delle 
norme per l'accettazione ed il collaudo dei 
materiali, apparecchi, strumenti, ecc., da 
parte del Consiglio nazionale delle ricerche. 
(2664) 

23 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 30 settembre 1938-XVI, n. 1780, 
concernente l'istituzione di una cineteca auto-
noma per la cinematografìa scolastica. (2666) 

24 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 settembre 1938-XVI, n. 1801, che 
modifica l'articolo 2 del Regio decreto-legge 
27 gennaio 1938-XVI, n. 48, concernente la 
costituzione dell'Istituto Nazionale per le re-
lazioni culturali con l'estero. (2678) 

25 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 novembre 1938-XVII, n. 1789, 
col quale viene abrogata l'esenzione doganale 
per la tiocarbanilide destinata alla fluttua-
zione dei minerali di piombo e zinco. (2668) 

26 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 novembre 1938-XVII, n. 1790, 
che modifica, temporaneamente, il trattamento 
doganale degli abbozzi per aghi da cucire. 
(2969) 

27 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 novembre 1938-XVII, n. 1791, 
che apporta modificazioni alla tariffa doga-
nale. (2670) 

28 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 novembre 1938-XVII, n. 1792, 
concernente la restituzione del diritto di li-
cenza sugli oli minerali greggi, nonché sui 
residui della loro distillazione di provenienza, 
estera, impiegati nella fabbricazione di pro-
dotti petroliferi, che si esportano direttamente 
dalle ditte esercenti stabilimenti di rettifica-
zione o di trasformazione. (2671) 

29 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 novembre 1938-XVII, n. 1793, 
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che dà al Duce la facoltà di modificare, con 
propri decreti, i dazi doganali attualmente 
applicabili sul frumento e sul granturco ."e sui 
relativi derivati. (2672) 

30 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 novembre 1938-XVII, n. 1794, 
che estende alle isole del Carnaro il regime 
di zona franca. (2676) 

31 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1662, sul 
riordinamento del personale delle Regie Sta-
zioni Sperimentali per l'industria. (2627) 

32 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 giugno 1938-XVI, n. 1265, con-
cernente il riordinamento dei corpi consultivi 
della Regia aeronautica. (2633) 

33 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 30 settembre 1938-XVI, n. 1733, 
concernente adeguamento dei contributi ob-
bligatori dovuti dagli iscritti all'Istituto Na-
zionale Fascista per l'assistenza dei dipen-
denti degli enti locali. (2644) 

34 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1647, che 

modifica l'articolo 1 del Regio decreto-legge 
13 maggio 1937-XV, n. 1320, sull'istituzione in 
Libia di un Ufficio speciale per la manuten-
zione, ed il miglioramento delle strade di 
grande comunicazione. (2650) 

35 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 15 novembre 1938-XVII, n. 1788, 
concernente la franchigia doganale ai biglietti 
ferroviari, marittimi o aerei. (2667) 

36 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 17 novembre 1938-XVII, n. 1795, 
concernente maggiore assegnazione allo stato 
di previsione della spesa del Ministero dell'in-
terno per l'esercizio finanziario 1938-39. (2677) 

La seduta temina alle 17,45. 

IL DIRETTORE DELL'UFFICIO DEI RESOCONTI 

DOTT. ALBERTO GIUGANINO 
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